














































Г bo'lg'usidagi ehtiyojlarni qondirishga yuboriladi. Masalan, 
?n03-vilda O'zbekistonda ularning 73,3 foizi joriy iste'molga, 22,1 
fnizi ishlab chiqarishga qaytadan yuborildi. 

latisodiy faoliyatning yakunlovchi bosqichi - iste'mol jarayo-

Iste'mol - bu yaratilgan mahsulot va xizmatlarning pirovard 
natijada ehtiyojni qondirish yo'lida ishlatilishidir. 

Iste'mol birinchidan kishilarning kundalik ehtiyojlarini qon-
dirishni, ikkinchidan ishlab chiqarishni rivojlantirishni ko'zlaydi. 

Iste'mol ikki xil bo'ladi: 
a) xususiy iste'mol; 
b) davlat iste'moli. 
Xususiy iste'mol yuz berganda iste'mol buyumlari va xizmatlar 

kishilarning juz'iy ehtiyojini qondiradi. Davlat iste'moli - bu davlat 
idora va tashkilotlaridagi iste'mol bo'lib, bu pirovard natijada 
ijtimoiy ne'matlarni yaratib, xalqqa yetkazib berishga xizmat qiladi. 

Ishlab chiqarishdagi iste'mol esa turli moddiy vositalar — 
moddiy resurslarning korxonalar va xo'jaliklarda ishlatilishini bil-
diradi. Bular tarkibiga mehnat qurollari, bino-inshootlar, xom-
ashyo, yarim fabrikat mahsulotlar, butlovchi qismlar va nihoyat, 
yoqilg'i va energiyalar kiradi. 

Ishlab chiqarishdagi iste'mol oxir-oqibatda shaxsiy iste'molni 
ta'minlashga, ya'ni iste'mol buyumlari va xizmatlarni yangidan 
yaratishga xizmat qiladi. 

Iste'mol o'zining shakli jihatidan ham farqlanadi. Shu o'rinda 
birinchidan, natural iste'mol borki, bu mahsulotlarni ayirboshlamay 
turib ishlab chiqaruvchining o'zi tomonidan iste'mol qilinishidir. 
Natural iste'mol yuz berganda uni qondirishda pul qatnashmaydi, 
ya'ni pulga iste'mol uchun zarur mahsulot sotib olinmaydi. Bu 
iste'molning ko'lna shakli, ammo uning ba'zi bir ko'rinishlari uzoq 
saqlanib qolishi mumkin. Bunga misol qilib O'zbekistondagi mayda 
dehqon xo'jaligi va tomorqadan olingan mahsulotning bir dismini 
shu yerning o'zida iste'mol qilinishini ko'rsatish mumkin. Agar 
dehqon tomorqasida kuniga 8 litr sut yetishtirilsa, buning 2 litri 

ehqon xonadonining o'zida natural shaklida iste'mol qilinadi, 
qolgan 6 litri boshqalarga sotiladi. 

Iste'molning ikkinchi shakli — bu tovar iste'molidir. Bunda 
jste mol tovarlarni pulga sotib olish orqali qondiriladi. Iste'molning 

J t uri zamonaviy hisoblanadi. Bu iste'mol tarkibini xilma-xil 
Wadi, nimani iste'mol qilishni tanlab olish imkonini beradi. Agar 
c h ^ 3 1 i s t e m o 1 u n i t o r d o i r a b i l a n cheklasa, tovar iste'moli bu 

eklovlarni olib tashlaydi, ya'ni xohlagan tovarlarni xohlagan 
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bo'lgandek tuyuladi, chunki narx oshganda tovar xaridi qisqarishi 
jcerak. Biroq bu yerda sotiladigan tovar — ish kuchining sifati o'z-
garadi. Sifatli tovar - bu nafliligi yuqori tovardir, uning qimmat bofc-
lishi bozor uchun tabiiy bir hoi. Talabning narxga teskari muta-
nosibligi tovar sifati birdek qolgan holatni tavsiflaydi. Shu sababli, 
tovar sifati oshganda narx yuqori bo'lishiga qaramay talab ortishi 
mumkin. Bu qoida mehnat bozoriga ham taalluqlidir. Ishberuv-
chilar mehnatning sifatini u keltiradigan foydaga qarab baholaydilar. 
Ularni mehnatning mutlaq narxi emas, balki narxning mehnat 
beradigan marjinal mahsulotdan naqadar farqlanishi qiziqtiradi, 
chunki foyda shunga bog'liq boladi. Hozirgi paytda texnologiyaning 
yuksak darajaga chiqishi g'oyat malakali mehnatni talab qiladi, 
chunki busiz mehnat unumdorligini oshirib bo'Imaydi. Malakali 
mehnat qimmat tursada, unga talab ortib boradi, chunki bu meh­
natning narxiga nisbatan uning marjinal mahsuloti yuqori bo'ladi. 
Masalan, oddiy mehnat narxi 500 birlik u bergan marjinal mahsulot 
qiymati 550 birlik. Bularning farqi 50 birlik foyda beradi. Malakali 
mehnat narxi 800 birlik, lekin u bergan marjinal mahsulot qiymati 
1000 birlik. Ularning farqi bo'lgan foyda 200 birlikka teng. Qimmat 
turadigan malakali mehnatni sotib olish sababi shuki, u bergan natija 
ko'p bo'ladi. Bizning misolimizda 200>50. Oddiy mehnat o'z narxi-

ning 10 %iga teng foyda beradi (— * 100 = 10), malakali mehnat esa 

25 %ga teng foyda beradi (—- * 100 = 25). Narxi yuqori mehnatga 
800 

talabning ortish siri ham mana shunda. 
Ish kuchini sotib olishda uning narxi mehnat unumdoriigi bilan 

qiyoslanadi. Buni erkin raqamlarga binoan tuzilgan jadvalda yaqqol 
ko'rish mumkin (13.2-jadval). 

13.2-jadval 
Mehnat unumdoriigi va ish haqining o'zaro bog'Iiqligi 

KoTsatkichlar 

1. 
2. 

3. 

Bir kunlik ish haqi 
Bir ish kunida yaratilgan 

mahsulot miqdori. dona 
Bir dona mahsulotga hisoblangan 

)ish haqi 

Oldingi ish haqi 

pul birligida 

120,0 

10,0 

12,0 

%da 

100 

100 

100 

So'nggi ish haqi 
pul bir­
ligida 
150,0 

15.0 

10,0 

%da 

125,0 

150,0 

83,3 

Jadvaldan ma'lumki, bir kunlik ish haqi 25 % oshgani holda, 
mehnat unumdoriigi 50 % oshgan. Buning natijasida mahsulot 
birligi uchun ketgan ish haqi sarfi 16,7 % (100-83,3=16,7) qis-
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